

■ 汛情急 同心济

水深三米,寿光一村庄被淹没

青银高速中断,河水倒灌城区

据山东省民政厅消息,8月19日以来,受台风“温比亚”带来的强降雨影响,山东部分地区遭受严重洪涝灾害,截至8月20日17时统计,已造成潍坊、淄博、泰安等13市380多万人受灾,6人死亡,15人失踪,11万人紧急转移安置。其中,潍坊更是出现了河水倒灌寿光市区、丹河水决堤、青银高速被阻断的情况,上口镇口子老村被淹没。

本报记者 张焜 李晓东
赵磊 张泰来 秦国玲

河道水位暴涨 倒灌进寿光市区

19日夜夜间至20日凌晨,台风“温比亚”过境期间,寿光市不少地方出现了强降雨,截至20日5时,市区降雨量超过264.3mm。同时,受上游三大水库泄洪的影响,弥河水位持续暴涨,并出现倒灌的情况,导致城区等部分地区出现了积水现象。

20日凌晨5点左右,寿光农圣街弥河桥被淹,河水漫过桥面,并向市区蔓延。寿光音乐厅附近出现积水。附近左岸绿洲,威尼斯小镇等多个小区出现不同程度的内涝,不少地方水深达半米。抢险人员在河岸及桥头位置筑起临时堤坝,防止河水蔓延。

20日上午,农圣街弥河桥东西路口、圣城街弥河桥东西路口、文圣街与金海路路口开始(文圣街弥河桥东西路口),圣城街与金海路路口往南至滨河大道均因洪水漫过桥面而封路。受此影响,寿光向东行驶至潍坊的客车停运一天。

20日中午过后,随着弥河水位下降,部分路段恢复通行。

弥河寿光段遭遇 1974年以来最大洪峰

8月19日、20日,弥河流域经历了一场特大暴雨,青州、临朐几个上游水库连续告急,弥河寿光段遭遇了自1974年以来最大的洪峰,最大过境流量达每秒2250立方米之多。

寿光上口镇口子村受灾情况严重。口子老村水深有3米多,已经被淹没,口子新村水深及腰。8月20日上午,寿光市委宣传部紧急调配志愿者协会12支队伍130余名志愿者参与弥河上口(西景明段)救援工作。文家街道青年民兵志愿队共45人,前往口子村参与救援。目前,多支队伍沿途值守,并在堆积沙袋。

道路桥梁被冲毁 直升机救出六人

30多个小时的降水,让青州平均降雨量232.9毫米,最大降水量311.5毫米,出现在王坟镇。王坟镇有一百多个村庄,在持续降水中,山区突发山洪,顺着山区的道路一泻而下。山洪把路冲毁,桥面断裂,部分居民家中地基也被毁。在山洪出现之前,王坟镇镇村干部就已经排除了山区中的危房,把住在危房中的群众都转移到高点的安全地区。

王坟镇四面环山,少数居民依山而居,山坡道路崎岖,交通不便。此次洪水将道路蔓延,房屋冲垮,随洪水持续上涨,山中居民被困形成“孤岛”,地面救援人员无法进行施救。实施直升机救援成为现场执行救援任务的首选。

直升机在山腰盘旋搜索被困村民,经过艰难搜寻,发现被困山中1名群众,在到达救援区域后,救生员将绳索缓缓下降,落地后迅速将被困人员固定,绞车手通过转动绞盘,将救生员和被困群众拉升到机舱内。后来又成功救出被困山腰4名群

众,加上河滩救援的1名女子,成功施救6人。

潍坊丹河水决堤 桥梁护坝被冲塌

8月20日,大暴雨导致丹河河水上涨,附近水库蓄水压力大,因水势太猛,将昌乐宝通街冲出一个豁口。从此处向西不远处,就是丹河大桥,桥下流水湍急,大量树木被水冲倒,还能看到水势最大时冲刷河道的痕迹,淤泥中还有一辆电动三轮车。

在豁口南侧,有一道水泥堤坝,记者在堤坝上看到,该堤坝西尽头的水泥面出现了裂痕。附近居民说,这是一个小水库的堤坝,水大时差点被没过。不过大水最终冲开了堤坝西尽头靠南的一段土方,冲向了宝通街。

20日上午,山东高速交警发布消息称,因潍坊丹河水决堤,济青北线K178(昌乐站以西2公里)附近水流冲塌桥梁护坝,桥梁正在进行抢修,预计将于20日12时恢复交通。

20日下午,记者来到了高速公路出事地点南侧约200米处,看到高速公路上正在施工。由于丹河水泛滥,位于河道边寿光纪台镇的多家工厂受损严重。一家无纺布工厂的负责人告诉记者,20日凌晨0点20分左右,他家工厂北侧的一家无纺布工厂还在赶工,大水从丹河冲到高速公路附近后回灌,冲进了北侧工厂的厂房,北侧工厂的工人马上打电话通知了他。

“我跳下床时,水已经没过了膝盖。”这位工厂负责人说,他马上组织工人们从工厂边高于工厂约3米的大棚地疏散。不到半个小时的时间,工厂就被淹没了,大水险些漫进了大棚。

这个时候,他得知北侧工厂里有大约4名工人被困,大家拨打了110求助。“纪台镇派来了冲锋舟救援。”他说,一位水性好的救援人员从大棚位置跳入水中,牵着绳子游到工房边,把简易厂房的墙面打开一个口子,帮助被困工人脱险。随后,工人们被统一安排进了附近宾馆住宿。

青银高速交通中断 大量车辆出现滞留

20日,记者从山东省高速交警总队一支队了解到,护坝被冲塌桥梁位于G20青银高速K178(昌乐站以西2公里),因为河水冲击影响出行安全,从上午10点左右开始,交通就双向中断,大量车辆滞留高速公路。

高速交警一支队相关负责人介绍,为了应急,交警协调路政、养护部门在青岛方向K185(寿光站以东2公里)处打开中央隔离带,引导车辆掉头向银川方向行驶,银川方向K176昌乐站处,民警协调路政、养护部门打开中央隔离带,引导车辆掉头向青岛方向行驶。

与此同时,协调临近相关高速交警关闭部分收费站分流。截至20日17点44分,仍有十多处收费站处于关闭状态。交警提醒,为了避免耽误时间,请广大驾驶人尽量绕行济青北线。



青州王坟镇因洪水变成孤岛,救援直升机成功把六名被困的群众送到安全场所。视频截图

■ 相关新闻

全省386万人受灾,11万人紧急转移安置

20日,记者从省民政厅获悉,17日夜间起,受第18号台风“温比亚”影响,我省出现大范围强降雨过程,造成济南、淄博、东营、潍坊、济宁、泰安、临沂、菏泽等13市67个县(市、区)的407个乡镇(街道)不同程度受灾。潍坊、济宁、菏泽、泰安市灾情较为严重。

截至8月20日17时统计,全省386万人受灾,紧急转移安置11.51万人,需紧急生活救助人口1.74万人;农作物受灾面积40.19万公顷,其中成灾面积24.75万公顷,绝收面积2.44万公顷;倒塌房屋1788间,严重损坏房屋2700间,一般损坏房屋22823间;灾害造成

直接经济损失56.22亿元,其中农业损失33.08亿元。潍坊市灾情最为严重。截至8月20日17时统计,全市122.11万人受灾,紧急转移安置人口10.81万人,需紧急生活救助人口1.61万人。

另外,20日,记者从省政府防汛抗旱总指挥部办公室了解到,当前,有33座大、中型水库超汛限水位,全部溢洪。牟山水库最大入库流量4150立方米/秒,最大溢洪流量2200立方米/秒。全省多条河道出现洪水过程,弥河谭家坊水文站2420立方米/秒,为1976年建站以来最大。

本报记者 陈玮 任磊磊 尉伟

我省降雨量创下67年来最高纪录

此次“温比亚”台风有四大特征:携带水汽足,影响范围广,风雨强度大,移动路径多变难测。受其影响,17日17时至20日14时,山东多地均出现了暴雨,大暴雨甚至特大暴雨,平均降水量135.5毫米,折合水量约212.7亿方,此次降雨过程总量创下了1951年以来的过程降雨历史最高纪录。

其中东营、泰安、菏泽三地平均降水超

过200毫米,济宁、潍坊、莱芜、淄博、济南、滨州、临沂、日照等8市平均降水超过100毫米。排在前三位的是:泰安徂徕土门村511.2毫米,临沂蒙山雨王庙446.4毫米,临沂蒙山龙凤峪408.6毫米。

据悉,随着台风的东移北上,8月20日山东大部分地区风停雨歇,出现雨后清新的晴朗天气,台风的残余云系仍然影响着东部半岛地区。 本报记者 高寒